

兩年一度的全國原住民族運動會今年3月底在高雄市舉行，本期配合時事，將主題聚焦於「原住民族的運動會與傳統競技」，觀察原住民族傳統競技在各類型的原住民族運動會的具體展現。

【原教評論】邀請巴唐志強組長剖析原住民族傳統體育的核心意義及價值；官銓輿主任論述原住民族傳統競技的內涵與發展；黃緯強校長闡述體育高中選手須在「全原運」與「全中運」之間取捨平衡。

原住民族的運動會，根據舉辦範圍與辦理形式，可分為全國型、縣市型、鄉鎮型、各族辦理型、搭配傳統祭典舉行的運動會，另還有村或部落舉行的運動會。【原教前線】由教育部體育署全民運動組呂宏進組長與高雄市運動發展局黃伸閔科長共同撰文，彙整全國原住民族運動會沿革與本屆賽會亮點；桃園市原民局李慧慧科長描繪桃園市的「新原運」樣貌；苗栗縣原民處盧曉玲處長闡述苗栗縣傳統競技運動會的理念；屏東縣三地門鄉曾有欽鄉長介紹該鄉收穫節運動會與排魯運動會；新北市烏來區何瑞珍課長介紹鄉鎮型運動會；余雪萍觀察搭配射耳祭舉行的布農族運動會；邱清文村長提供德鹿谷村案例，介紹「村校聯合運動會」結合傳統祭儀與傳統競技。

【校園報導】從教育現場及訓練現場提供觀察。江冠榮主任闡述中原大學設計原民專班協助本屆全國原民運動開幕典禮的背景。胡哲豪主任透過義守大學主辦的「南原盃」看見原民青年以行動實踐文化。鴻宗穎助理教授介紹國立體育大學兩個原民專班的課程規劃與特色。台東縣達魯瑪克實驗小學的古馥維老師闡述該校藉由傳統跑步競技與民族文化認同的關聯；趙懷嘉老師從教練的角度刻畫那瑪夏國中的選手用運動說文化的故事，同時呈現本屆全國原民運動的佳績。編輯部亦特別採訪傳統射箭、傳統樂舞、慢速壘球的發展與推動情況。

【原教會議】由張嘉芬校長報導台北市國小本土語文工作小組今年3月初赴日本愛努文化交流經過；落合研一教授及平井理子提供參與「日本愛努民族與台灣原住民族比較認識國際研習營」的觀察；陳誼誠執行長敘述桃園市復興區飛鼠不渴營地與大學社會實踐的互動。

本期特色欄位**【族語顯微鏡】**由原語會許韋晨執行長介紹該會6年來推動族語復振的具體成果。**【新書書評】**由作家嚴毅昇評論趙慧琳的長篇小說《Ina，太陽的城市》。

指導委員
曾智勇 Ljaucu · Zingrur 原住民族委員會主任委員
鄭英耀 教育部部長

編輯委員
陳坤昇 原住民族委員會教育文化處處長
陳素齡 教育部綜合規劃司司長
伍約翰 南投縣信義鄉信義國民小學校長
洪進雄 國立嘉義大學園藝學系名譽教授
浦忠成 監察院監察委員
康培德 國立台灣師範大學台灣史研究所所長
張中復 國立政治大學民族學系副教授
張建成 國立台灣師範大學教育學系兼任教授
張卯慧 國立政治大學英國語文學系兼任副教授
張素玢 國立台灣師範大學台灣史研究所名譽教授
陳枝烈 國立屏東大學教育學系退休教授
游純澤 新北市政府教育局聘任督學
董春發 國立東華大學榮譽教授
詹素娥 南投縣仁愛鄉親愛國小校長
趙順文 國立台灣大學文學院退休教授
蔡中涵 醒吾科技大學榮譽教授
劉柳書琴 國立清華大學台灣文學研究所教授

發行人
曾智勇 Ljaucu · Zingrur 原住民族委員會主任委員
總編輯
林修澈 政治大學名譽教授
執行主編
李台元 本期執行主編
執行編輯
陳枝烈、黃季平、官大偉
編輯助理
王紹欣
美術編輯
陳立君、崔榮之
封面設計
陳立君
出版單位
原住民族委員會
24220新北市新莊區中平路439號北棟 (<http://www.apc.gov.tw>)
教育部
10051台北市中正區中山南路5號 (<http://www.edu.tw>)

編輯單位
政治大學原住民族研究中心
發行單位
原住民族委員會
創刊
2005年7月（月刊發行至第6期，自第7期改為雙月刊）

定價
80元

展售
五南文化廣場台中總店 台中市中山路6號 電話 04-22260330
國家書店松江門市 台北市松江路209號 電話 02-25180207
三民書局重南店 台北市中正區重慶南路一段61號 電話 02-23617511
GPN 2010100811
ISSN 1817-6704

《原教界》網址：<https://web.alcd.center/aew>

採用FSC™驗證紙張印製